



编者按:今年是“十二五”收官之年。回眸过去五年,我市经济发展稳中有进,深化改革取得突破,转型升级步伐加快,生态文明建设扎实推进,民生福祉不断增强,为即将到来的“十三五”打下了坚实基础。今日起,本报推出“走过辉煌‘十二五’”系列报道,向读者全面展示我市在经济发展、深化改革、民生保障、文化建设、生态文明、法治永康等方面的发展成就和经验。

# 经济平稳健康发展 产业转型有序推进 我市 GDP 年均增长率 9.8%

十二五 期间,我市坚持工业强市战略不动摇,全面打造经济社会发展升级版,注重以人为本,不断深化改革,注重统筹兼顾,全市经济实现全面发展、协调发展、和谐发展、可持续发展。2011年至2014年,全市地区生产总值年均增长率9.8%,规上工业总产值年均增长率7.4%,一、二、三产业占比从2010年的2.4:64.9:32.7调整为2014年的2.1:61.3:36.7。

五年来,我市工业综合实力和后劲持续增强,工业经济结构调整加快推进,发展方式进一步转变,工业强市建设效果日益凸显,现代服务业规模不断扩大,结构和质量不断完善,服务领域改革开放不断深化,初步形成了比较完整的服务体系,城乡统筹发展,美丽乡村串点成线、连线成片,生态农业、精品农业、效益农业在彰显特色中稳步提升。

## 工业经济平稳增长

### 【故事】

提起 两链 风险,浙江天鑫运动器材有限公司的负责人俞振贤仍心有余悸。此前,公司受 两链 风险影响,一度面临困境,此后得到相关部门的大力支持,才得以渡过难关。目前,该公司部分新厂房已投入使用,产值同比增长30%。同时积极改造和引进机器设备,扩大产能。

### 关键词 创新驱动

十二五 期间,我市通过创新驱动,大力培育科技创新载体,加快科技创新成果转化,力促工业经济转型升级。整合提升五金科技创新服务平台,建设国家五金工具及门类产品质量监督检验中心(浙江),推进国家循环经济示范市和全国质量强市示范城市创建,现代农业装备高新区启动协同创新基地建设。

截至2014年底,全市共有省级重点企业研究院(设计院)4家,省级企业研究院5家,省级工程技术研究中心2家,省级高新研发中心23家,国家高新技术企业50家,省级科技型中小企业94家。

2011年至2014年,全市企业获专利授权15080件,其中新增发明专利190项。

利190项。

### 关键词 两链 风险

2014年7月,我市在全省创先推出普惠式、低成本、免担保的 两链 转贷通项目。截至今年11月,累计发放贷款3787笔、金额202.6亿元,1583家企业从中受益,为企业节省转贷成本2亿元。

在 两链 转贷通项目取得一定成效的基础上,各金融机构随后跟进推出了一日贷、接力贷、贷款年审制等金融产品,有力防范了企业资金链风险。

与此同时,我市还通过加强风险监测预警、实行 四色分级预警、严厉打击 逃废债 行为等举措,全面防范化解 两链 风险,有效扼制了 两链 风险蔓延的态势。

### 关键词 结构调整

十二五 期间,面对经济增长减速下行、转型升级瓶颈突出等问题,我市通过强化土地、人才等要素保障,加快产业结构调整,实现工业经济稳中向好发展。

在土地保障方面,通过完善工业用地分割转让,开展低效厂房改造、

四破 专项整治,切实提高土地使用效率,拓展用地空间。

在人才保障方面,制定出台了系列人才招引政策,落实人才先行战略,开展科技架桥,首创电子人才绿卡,设立首个海外人才工作站,组织院士专家行等招才引智活动。

在产业结构调整方面,主导产业工业增加值占规模以上工业增加值的比重从2011年的53.88%调整为2014年的57.04%,战略性新兴产业增加值占规模以上工业增加值的比重从2011年的10.76%上升到2014年的21.77%,高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重从2011年的28.18%上升到2014年的41.1%。

### 关键词 四换三名

十二五 期间,我市以列入省20个工业强县(市、区)试点单位为契机,以优化产业结构为主攻方向,加快实施 四换三名 工作,取得显著成效。

腾笼换鸟 方面,通过开展低效厂房改造,推动土地二次开发,盘活土地存量;通过淘汰落后产能,大力扶持战略性新兴产业,优化产业结构,推动产业转型升级。

机器换人 方面,出台工作意见

和实施细则,实施了一批自动化生产线和技术改造项目。

空间换地 方面,将 三改一拆 和低效厂房改造同园区产业改造提升相结合。

电商换市 方面,出台促进电子商务发展的实施意见,成立电子商务协会,开工建设电商创业孵化园。

三名 方面,实施3510、810等工程,鼓励引导企业做大做强,推进 标准化、品牌、质量强市 三大战略,加强品牌质量建设;每年安排专项资金,加大企业家培训力度。

### 关键词 两化 融合

十二五 期间,我市坚持走创新发展、两化 融合发展之路,推动产业结构调整和提升,成功创建了省 两化 深度融合国家综合性示范区。

设立了每年3000万元的 两化 融合专项资金,制定了各行业 机器换人 两化 融合项目重点攻关领域;分行业召开了电动工具、炊具、门业、杯业等 机器换人 两化 融合现场会;初步培育发展了一批 两化 深度融合优秀解决方案、优秀咨询服务机构;基本形成了政府、部门、镇街区、企业多方协同推进示范区建设的体制机制。

## 现代服务业方兴未艾

### 【故事】

与前几年相比,今年感觉明显不同,潜在客户多了起来。第20届五金博览会上,面对摩肩接踵的人流和源源不断的订单,浙江优傲智能科技有限公司副总经理李海华发出感叹。

### 关键词 快速增长

十二五 期间,我市现代服务业呈

现快速增长势头。2014年,全市现代服务业增加值达165.5亿元,同比增长7.9%,高于GDP和工业的增速,完成服务业投资93.7亿元,增长18.7%;占生产总值的比重进一步提升至36.7%。全市共有实体商品交易市场53个,其中消费市场42个,生产资料市场11个。

### 关键词 集聚发展

以五金产业总部中心和中国科技

五金城2个省级现代服务业集聚示范区为龙头,在物流园区、总部基地、研发设计基地、金融服务平台等5大重点领域开展省级生产性服务业集聚平台建设试点工作,有力促进了我市服务业集聚发展和高质量发展。

### 关键词 示范引领

通过开展优秀服务业企业评比工作,评定出影响力大、品牌效益好、服

务质量优的服务业重点企业,一批企业成功入选省服务业重点企业、商业模式创新企业和高端企业,发挥了引领示范作用。

### 关键词 会展经济

连续举办20届五金博览会、6届门博会,成功举办第21届全国发明展览会、首届文博会等,会展经济已成为我市现代服务业的 顶梁柱 。

## 现代农业优质高效

### 【故事】

今年8月10日,金华市农业两区建设现场会在我市召开,与会代表对我市精品特色农业大加赞许:永康五金久负盛名,没想到农业也很出彩,颠覆了对永康的印象。现场会让与会代表改变了对我市农业弱小、没有特色的看法,得到了领导的高度肯定,为 十二五 现代农业园区建设画上了圆满的句号。

### 关键词 农业品牌培育

十二五 期间,新增浙江名牌(农、林)产品3个,省著名商标2个,金华市名牌产品3个,金华市著名商标6个,金华市知名商号2家。

### 关键词 现代农业园区

从2010年,我市每年安排2000万

专项资金用于现代农业园区建设。截至目前,全市有省级现代农业综合区创建点1个(清溪省级现代农业综合区),主导产业示范区创建点2个,特色农业精品园创建点12个。

### 关键词 主体培育工程

十二五 期间,我市农业龙头企业逐步发展,新增省级骨干农业龙头企业1家,金华市农业龙头企业5家,永康市龙头企业从2010年的67家发

展到现在的75家。

### 关键词 农业展会

十二五 期间,共举办5届农展会,5届中国(永康)红富士葡萄节,规模、档次、销售额及社会效益逐年提高。组织企业参加了5届省农博会、上海农展会和省鲜花展,获得省级优质农产品金奖7个,优质奖19个。